

2022年9月，尚属于U19梯队的亚马尔，被时任巴萨主帅哈维调上一队，参与了成年队训练。由于年龄跨度过大，且前者从未在B队注册，这样的点名培养还遭遇质疑。

但后来亚马尔的表现，平息了一切纷扰声。在最近的2023—2024赛季，亚马尔在西甲、欧冠等各项赛事为巴塞罗那出场50次攻入7球，并为西班牙国家队贡献了2个进球。

“我认为他非常成熟，已经可以为我们带来不同。”前巴萨主帅哈维最近在谈到亚马尔时说，“我们必须照顾好他，但我认为他已经准备好了。”

亚马尔带给人们的震撼，是西班牙足球人才源源不绝的缩影。不断有新人涌现，加上如今已并不固守由自身开创的“Tiki-Taka”纯传控风格，西班牙队在欧洲杯以及其他世界大赛上保持顶级发挥，就不难理解了。

本届欧洲杯上闪耀的新星不止亚马尔。土耳其队的前场由19岁的居莱尔和伊尔迪兹刮起了青春风暴。在小组赛战胜格鲁吉亚一役中，19岁114天的居莱尔轰出一脚世界波得分，他由此超越C罗，成为欧洲杯历史上最年轻的首秀即破门球员。两名19岁年轻人的前场连线，是助力土耳其队打进本届赛事八强的关键因素，将成为未来很长一段时间该队的进攻利器。

拥有年轻“双子星”的还有东道主德国队。21岁42天的维尔茨和21岁109天的穆西亚拉，在本届欧洲杯揭幕战先后进球，帮助德国队以5比1大胜苏格兰。维尔茨成为德国队历史上最年轻的欧洲杯进球者。

之前，有人疑虑两位在各自俱乐部闪耀的超级新星能否在国家队共存。事实是，两位年轻人最终在本届赛事共斩获5粒进球。虽然本土作战的德国队止步八强，但因为这些年轻才俊的存在，人们都对日耳曼战车的重建饱含信心。

“小孩哥”们除了锦上添花，也能雪中送炭。葡萄牙队本届欧洲杯首战对阵捷克队，比赛踢得十分胶着，下半场补时之前，比分一直保持在1:1。第90分钟，葡萄牙队换上内托和21岁的



7月6日，德国柏林，2024德国欧洲杯1/4决赛，荷兰对阵土耳其。

孔塞桑。孔塞桑仅仅登场112秒、第一次触球就破门得分，帮助葡萄牙队绝杀对手。

孔塞桑进球之后，C罗第一时间冲上去拥抱了他。此时的C罗，或许想到了20年前的自己：2004年，19岁的C罗同样替补上场，并在揭幕战最后时刻打进个人首粒欧洲杯进球。

人们往往把这位孔塞桑叫做“小孔塞桑”，因为他的父亲“老孔塞桑”也曾是葡萄牙队的名将。如今，年轻的孔塞桑完成了传承。

老将告别，光芒仍存

新星们争先恐后登场，而老将们也不甘就此平淡隐退。2024欧洲杯最引人注目的老将，莫过于葡萄牙队C罗与佩佩的“80岁组合”。

年轻人创纪录，39岁的“老人”C罗也在书写让后人难以超越的传奇：连续6届参加欧洲杯，并且在本届赛事上以队长身份连场首发。有人说C罗太老了，有人说他的能力已配不上首发。从表面上来看，他的跑动速度、抢点强度、得分能力确实大不如前；但是，不要忽视，他是截至四分之一决赛尝试射门最多的人。